

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പത്തൊൻപതാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത നിയമസഭാ ചോദ്യം നമ്പർ : 2217

11.03.2020-ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സാമ്പത്തിക സുസ്ഥിരതയ്ക്കായി സഹകരണ മേഖല നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനം

<u>ചോദ്യം</u>		<u>മറുപടി</u>	
<p>ശ്രീ.സി.കൃഷ്ണൻ „ കെ. ബാബു „ കെ. ദാസൻ „ കെ. ആൻസലൻ</p>		<p align="center">ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ (ബഹു. സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	<p>സാധാരണക്കാരുടെ പ്രത്യേകിച്ച് നാട്ടിൻപുറങ്ങളിലെ പാവപ്പെട്ടവരുടെ സാമ്പത്തിക സുസ്ഥിരതയ്ക്ക് പ്രധാന പങ്ക് വഹിക്കുന്ന സഹകരണ രംഗത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിന് ഈ സർക്കാർ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;</p>	(എ)	<p>സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ജനങ്ങളോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുകയും ജനങ്ങളെ കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക ഉയർച്ചയിലേയ്ക്ക് നയിക്കുവാനും നാട്ടിൻ പുറങ്ങളിലെ പാവപ്പെട്ടവരിൽ സാമ്പത്തിക സുസ്ഥിരത കൊണ്ടുവരുവാനും സമൂഹത്തിലെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവരെ സ്റ്റേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തുക എന്നുള്ള ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് “മുറ്റത്തെമുല്ല” എന്ന ഗ്രാമീണ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ബാങ്കുകളുടെ കടിശ്ശിക കുറയ്ക്കുന്നതിനും കൃത്യമായ വായ്പാ തിരിച്ചടവ് പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ച് സംഘങ്ങൾ/ബാങ്കുകളെ പരമാവധി കടിശ്ശിക രഹിത സംഘങ്ങൾ/ബാങ്കുകളാക്കി മാറ്റുന്നതിനും സഹകാരികൾക്ക് അവരുടെ കടബാധ്യതയിൽ നിന്നും ആശ്വാസം നൽകുന്നതിനുമായി ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് 'നവകേരളീയം കടിശ്ശിക നിവാരണം ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി.'</p> <p>വായ്പക്കാരന്റെ നിലവിലെ സാഹചര്യങ്ങൾ, സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി, തിരിച്ചടവ് ശേഷി എന്നിവ ഭരണസമിതി വിലയിരുത്തി. തിരിച്ചടവ് സംബന്ധിച്ച് ഉചിതമായ തീരുമാനത്തിലെത്തുകയും</p>

		<p>വായ്പക്കാരനുമായി തിരിച്ചടവ് സംബന്ധിച്ച് ധാരണയാകുകയും വേണം. ഈ ധാരണപ്രകാരം വായ്പ തിരിച്ചടവിന് വായ്പക്കാരന് അവസരം നൽകുന്നതാണ് എന്നത് ഈ പദ്ധതിയുടെ സവിശേഷതയാണ്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം എല്ലാ വായ്പ ഒത്തുതീർപ്പുകളിലും പിഴപ്പലിശ പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കി നൽകുന്നതും പലിശ കണക്കാക്കുന്നത് സാധാരണ പലിശയുമാണ്.</p> <p>കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയിലെ ഹൃസ്വകാല വായ്പ ഘടന നിലവിലുള്ള ത്രിതല സമ്പ്രദായത്തിൽ നിന്നും ദ്വിതല സമ്പ്രദായത്തിലേക്ക് പുനർ ക്രമീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി മലപ്പുറം ജില്ല സഹകരണ ബാങ്ക് ഒഴികെയുള്ള 13 ജില്ല സഹകരണ ബാങ്കുകളെ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ഇതിലൂടെ, ഒളിഞ്ഞിരിക്കുന്ന സേവന ചാർജ്ജുകൾ ഇല്ലാതെ തന്നെ എല്ലാവിധ ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങളും എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങൾക്കും ലഭ്യമാകുവാൻ വഴി തുറക്കും. ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങൾ ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ വ്യാപിക്കുവാൻ ഇതിലൂടെ സാധിക്കും.</p> <p>കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്ക് പ്രാഥമിക സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കുകൾ വഴി കാർഷിക വായ്പകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നത് നമ്പാർഡിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന റീഫിനാൻസിലൂടെയാണ്. റീഫിനാൻസ് ലഭിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ ഗ്യാരന്റി നിൽക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 500 കോടി രൂപയുടെയും 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 500 കോടി രൂപയുടെയും 2018-19 വർഷത്തിൽ 500 കോടി രൂപയുടെയും ഉൾപ്പെടെ ആകെ 1500 കോടി രൂപയുടെ ഗ്യാരന്റി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും കാർഷിക വായ്പ എടുത്ത് കൃത്യമായി</p>
--	--	--

തിരിച്ചടവ് നടത്തിയിട്ടുള്ള കർഷകർക്ക് സമാശ്വാസ തുക അനുവദിച്ചു നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി കേരള സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പദ്ധതിയേതര വിഹിതത്തിൽ “കാർഷികോൽപ്പാദന സമാശ്വാസ പദ്ധതി (APCR)” നടപ്പിലാക്കി വന്നിരുന്നു. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 7 കോടി രൂപയും 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 10 കോടി രൂപയും 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 10 കോടി രൂപയും ടി പദ്ധതിക്കായി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2011-12 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ/ഫാർമേഴ്സ് സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കുകൾ എന്നിവ മുഖേന വിതരണം ചെയ്യുന്ന ഹ്രസ്വകാല കാർഷിക വായ്പകൾ കൃത്യമായി തിരിച്ചടയ്ക്കുന്ന കർഷകരുടെ പലിശ പൂർണ്ണമായി ഒഴിവാക്കി പലിശരഹിത വായ്പയായി മാറ്റുന്നതിന് കേരള സംസ്ഥാന സർക്കാർ പദ്ധതിയേതര വിഹിതത്തിൽ “ഉത്തേജന പലിശയിളവ്” പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 7 കോടി രൂപയും 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 10 കോടി രൂപയും 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 7 കോടി രൂപയും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വിവിധ സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷനുകൾ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വീട്ടിൽ നേരിട്ട് എത്തിക്കുന്ന പദ്ധതി, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി പെൻഷൻ പദ്ധതി എന്നിവ സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ/സംഘങ്ങൾ വഴി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ/സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വികസനത്തിനായി 2016-17, 2017-18, 2018-19, 2019-20 ആകെ 597.5170 കോടി രൂപ സംസ്ഥാന പദ്ധതി വഴിയും 246.4518 കോടി രൂപ എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതി വഴിയും അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

<p>(ബി)</p>	<p>പാവപ്പെട്ടവർ പലിശക്കാരായും സ്വകാര്യ ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളുടെയും ചൂഷണത്തിന് ഇരയാകുന്നത് അവസാനിപ്പിക്കാൻ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം നടത്തുന്ന ഇടപെടലുകൾ എന്തെന്ന് അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(ബി)</p>	<p>ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരും എന്ന മഹാവിപത്ത് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന കഷ്ട നഷ്ടങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധിവരെ അറ്റതി വരുത്തുന്നതിനും സമൂഹത്തിന്റെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ, കൂലിവേലക്കാർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുക, സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ജനങ്ങളോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുകയും ജനങ്ങളെ കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക ഉയർച്ചയിലേയ്ക്ക് നയിക്കുകയും അവരിൽ സാമ്പത്തിക സാക്ഷരത വളർത്തുകയും ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് "മുറ്റത്തെമുല്ല" ഗ്രാമീണലഘു വായ്പാ പദ്ധതി. പദ്ധതി പ്രകാരം 1000 രൂപ മുതൽ 50000 രൂപ വരെയാണ് ഒരാൾക്ക് വായ്പയായി നൽകുന്നത്. വായ്പക്കാരിൽ നിന്നും 12% പലിശ (നൂറു രൂപയ്ക്ക് പ്രതിമാസം 1 രൂപ) മാത്രമാണ് ഈടാക്കുക. ഇതിൽ നിന്നും 9% പലിശ പ്രാഥമിക കാർഷിക ബാങ്കുകളിൽ അടയ്ക്കണം. ബാക്കി കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾക്ക്/ വായ്പാ ഇടപാട് നടത്തുന്ന യൂണിറ്റ് അംഗത്തിന് അവരുടെ ഉചിതമായ തീരുമാന പ്രകാരം എടുക്കാവുന്നതാണ്. പരമാവധി 52 ആഴ്ചകളായാണ് (ഒരു വർഷം) വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ടത്. അതായത് 1000 രൂപ വായ്പ എടുത്ത ഒരാൾ ഒരു വർഷം കൊണ്ട് 52 ആഴ്ചകളിൽ തുല്യ ഗഡുക്കളായി 1120 രൂപ തിരിച്ചടയ്ക്കണം. വായ്പ നൽകാൻ ആവശ്യമായ സംഖ്യ ഒരു യൂണിറ്റിന് പരമാവധി 20,00,000/- രൂപ വരെ 9% പലിശ നിരക്കിൽ സംഘം കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾക്ക് ക്യാഷ് ക്രെഡിറ്റ് വായ്പയായി നൽകാൻ ഈ പദ്ധതിയിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി ആദ്യമായി പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് എന്ന നിലയിൽ പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ നടപ്പിലാക്കുകയും ആയത് വൻ വിജയമായതിനെ തുടർന്ന് നിലവിൽ എല്ലാ ജില്ലകളിലേയ്ക്കും ഈ പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിച്ച് വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുകയും ചെയ്യുന്നു.</p>
<p>(സി)</p>	<p>പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെ പ്രതിരോധിക്കുന്ന നവകേരള നിർമ്മിതിയെന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സഹകരണ മേഖല</p>	<p>(സി)</p>	<p>സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായ പ്രളയ ദുരന്തത്തിന്റെ ഫലമായി വീടും, സ്വത്തുക്കളും, ജീവനോപാധികളും നഷ്ടപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങളുടെ പുനരധിവാസത്തിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിനൊപ്പം ചേർന്ന് സഹകരണ</p>

<p>നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനം അറിയിക്കാമോ ?</p>	<p>വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് CARE Kerala (Co-Operative Alliance to Rebuild Kerala). കെയർ ഹോം, കെയർ ലോൺ, കെയർ ഗ്രേസ് എന്നീ മൂന്ന് ഉപപദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെട്ടതാണ് കെയർ കേരളപദ്ധതി. ഇതിൽ ഏറ്റവും പ്രാധാന്യപ്പെട്ട പദ്ധതിയാണ് കെയർ ഹോം. പ്രളയദുരന്തത്തെ തുടർന്ന് വീടുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നതിനുള്ള ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതിയാണ് കെയർ ഹോം പദ്ധതി. പദ്ധതിയുടെ ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 2086 വീടുകളാണ് നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ മേൽനോട്ടത്തിലാണ് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത്.</p> <p>എല്ലാ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുള്ള നിർമ്മാണ രീതിയാണ് അവലംബിച്ചിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാന ദുരന്തപ്രതികരണ നിധിയിൽ നിന്നുള്ള തുക ഉൾപ്പെടെ ആകെ 5 ലക്ഷം രൂപയാണ് വീടൊന്നിന് നിർമ്മാണത്തിനായി അനുവദിക്കുന്നത്. 2020 ഫെബ്രുവരി 26 വരെ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 1960 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശേഷിക്കുന്ന വീടുകളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി നടന്നു വരുന്നു.</p> <p>കെയർ ഹോം പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാം ഘട്ട നിർമ്മാണം ആസൂത്രണം ചെയ്തു വരികയാണ്.</p> <p>കേരളം നേരിട്ട പ്രകൃതി ദുരന്തത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പ്രളയ ബാധിത പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് വിവിധ തരം വായ്പ നൽകുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതിയാണ് കെയർ ലോൺ. ഗൃഹോപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനും വീടുകൾക്കുണ്ടായ ചെറിയ നാശനഷ്ടങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനും നഷ്ടമായ ജീവനോപാധികൾ നേടുന്നതിനുമായി 07.09.2018-ലെ സ.ഉ. (കൈ)326/2018/റവ. നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചു</p>
---	---

		<p>റീസർജ്ജന്റ് കേരള ലോൺ സ്കീം (RKLS) എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് 46/2018 നമ്പർ സർക്കുലർ പ്രകാരം സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ നിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് അക്കൗണ്ടുള്ള ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ/പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങൾ, മറ്റ് സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവ മുഖേനയാണ് റീസർജ്ജന്റ് കേരള ലോൺ സ്കീം നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഈ പദ്ധതി അനുസരിച്ച് ഒറ്റ പ്രാവശ്യത്തെ ആശ്വാസ ധനമായ 10,000/- രൂപ ലഭിച്ച വീടുകളിലെ കുടുംബനാഥയ്ക്ക് ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ ബാങ്ക് വായ്പ കുടുംബശ്രീ, അയൽക്കൂട്ട സംവിധാനത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. ബാങ്കുകൾ 9 ശതമാനം പലിശ നിരക്കിലാണ് അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് വായ്പ നൽകേണ്ടത്. വായ്പയുടെ പലിശ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും വഹിക്കുന്നതാണ്.</p> <p style="text-align: center;">പ്രളയാനന്തര കേരളത്തിലെ ദുരിതബാധിതരായ ജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യ സംരക്ഷണം, കുട്ടികൾക്ക് പഠനോപകരണങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കൽ, പൊതുവായ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കൽ എന്നിവക്കായി ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് കെയർ ഗ്രേസ് (CARE Grace). കെയർ ഹോം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ട ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകിയ ശേഷം അവരുടെ കുടുംബത്തിനാവശ്യമായ തുടർക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കെയർഗ്രേസ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആരോഗ്യ കാർഡ്, പ്രഥമ ശുശ്രൂഷ കിറ്റ്, ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് കൈപ്പുസ്തകം, പ്രധാനപ്പെട്ട രേഖകൾ സൂക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ഫയൽ ബോർഡുകൾ തുടങ്ങിയവ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p>
--	--	---


സെക്ഷൻ ഓഫീസർ